



इस पैपर कन्वोल के समयमें यह अनुभव होगा कि मैं प्रायः अपने  
आपना रोना रोऊँ। इस लिए इतना ही लिखना पसंद होगा कि जिसे मैंने प्रिय  
पुत्री कहना हो, उसे आजसे लगभग १० वर्षों पहिली गरी और 'दिग्दर्शन'  
के 'कहानी-अंक' में प्रकाशित 'मैं कोलूका बैल जैसे बक' शीर्षक कहानी  
को कुछ पढ़नेका सब उठाना होगा।

मनुष्य पागल क्यों होता है ? इस प्रश्नका उत्तर सीधा और सरल  
मह है कि जब मनुष्यकी मनोवृत्ति अपने अभीष्ट लक्ष्यकी प्राप्तिमें और  
सोचना चाहती है, किन्तु उसकी परिस्थितियाँ उसके मार्गमें बाधक होती  
हैं, तब सदा एक मनुष्यमें रुकना रहता है और बेचैनी उत्पन्न होती है। किन्तु  
अपनी मानसिक प्रवृत्तियोंको दबानेके कारण वह जोरके उन परिस्थितियोंसे  
संघर्ष करता है, जो बाधक कारणोंके दूर करनेका प्रयत्न करता है और  
अपने लक्ष्यको प्राप्त करनेके लिए उत्पन्न होता है। परन्तु जब एकसे बड़-  
का एक संघर्षोत्ति उत्पन्न होता है, और मोर्चा लेते लेते वह अपने  
लक्ष्य-प्राप्तिमें संकलनवाके ब्रह्म असफलताके (खुदा) सामने पाता है, तब वह  
हताश हो जाता है, और अपनी तूफानके लक्ष्य समुद्रमें उड़ती हुई एक पर एक  
बड़ी बड़ी तूफानोंके लक्षण अपनी मनोवृत्तियोंकी शक्ति करनेमें अपने आत्मके  
असमर्थता पाता है, तब पागल हो जाता है। तूफानके लक्ष्य तब जैसे अज्ञान  
शब्द कहते हैं और अपनी मोदके विहाय जाने-बजने चले और तबको तब-तब  
करो-करोता है, तब वह दृष्ट पागल व्यक्ति भी हो जाती है, और यही  
इस प्रकार उत्पन्न है।

\* \* \* \* \*

सन् १९२३ के दिग्दर्शन अंकमें की बात है, मैं स्वयंसे ही मशाली छोड़कर  
पागल होनेके बाद में जलबुद्ध शिक्षा-मार्गमें चलाया जानेके उद्देश्य प्राप्तिमें असफल  
होने और अंतोधी-विश्वको दृष्टिपूर्वक अन्वेषण कर रहा था। कि एक दिन  
प्रारंभिक ५ बजे लम्ब देखा कि 'कि लक्ष्य प्राप्त करनेका प्रयत्न करनेके लिए  
स्वयं विचारजान है और मैं उनका लक्ष्य प्राप्त कर रहा हूँ'। इतनेमें ही बोर्डिंगमें  
फाँटी बंध रही, मैं सौंके ल उठा और जायतोंमें रहकर जा प्रकाश हुआ - जैसे  
दिल्ली का सिंहासनले पद-पुष्ट कर दिया गया हूँ। प्रथमकी तन्नाप्रियत जय  
बोली- गरी, मैं अपने कारोमें पुत्रिया और लक्ष्यमेंको अपना लम्ब हुआ  
ही-मार्ग था कि उनके इस कोल उठा - 'शगुनीजी, कमरा आरिष्ट, आज  
प्रायःकी करे है'। मैंने उनके दिना लम्ब हुआ ही 'मनु' हुआका अपना कार्य  
- प्रायः किया, और पर लक्ष्यमें ही अंतोष्य का रहा था - जैसा कि  
किली-मैरी पर-पुष्ट तै-शगुनी-मैरीका काम दिने-जानेपर लक्ष्य है कि  
कामको सब तकने 'मनु' का मैं अपने पलंगके तौलेंस भाग रहा रहा था।















आपके सूचनाओं के विषय में:

श्री जैन सिद्धान्तभाष्यकार श्री पंचम भागान्तर्गत दूसरी विद्या में 'आपके सूचनाएं' शीर्षक लेख है, जिसके लेखक हैं समाज प्रसिद्ध इतिहासज्ञ पं० जुगल किशोरजी सुखार, सरकोना। इस लेख द्वारा जो 'मेरी गुरुियों बतना' का 'लोक सत्-शिष्यायें दी गई हैं', उन्हें इतिहास लुफकेनाले में संक्षेप स्वीकार किया है और श्री० सुखार सा० का आभार मानते हुए उनसे प्रेरणा देता हूँ, कि वे, मेरे दोबो-दो सत्य इसी भांति स्व-प्रोत्साहन से देखने और प्रकाशमें लाते जाते रहें; जिससे उनका 'इतिहासज्ञ' 'महशिष्य' 'इतिहासज्ञ' बन सके, साथ ही उसकी गुरुियों दोबोके-नुग लिख जाने से निर्दिष्टता के समीप पहुंच सकें।

फिर भी, लुफके अपने लेख के वाक्य दो-एक जाते अक्षय्य रहता है। सबसे पहली बात तो यह है कि किने वह लेख 'जैनगुरु' के सत्यसुपणादि अनुसंग दोबोके सुनों का, सर्वोपरि शिष्य के प्रथमाध्ययान्तर्गत सत्यसुपणादि 'इतिहास' के साधु (बुलना करते की गुरुज से लिखा था; न कि केरे इतिहासज्ञ बन कर किसी आचार्य प्रमथना आदि-सा इतिहास बताने की गुरुज से लिखा था। और— यह बात मेरे लेख के शीर्षक और उसके नीचेरे पैराग्राफ से बिलकुल स्पष्ट है। उतना ही नहीं, किंतु सुखार सा० से; इस लेख लिखे जाने के कुछ दिन पूर्व ही जब मैं उनके विकास स्थान पर मिलना था— स्पष्ट कर चुका था। उतना सत्य बुद्ध होले गुरुग्री सुखार सा० ने अपना यह लेख इतिहासिक-दृष्टिकोण को ही सामने रखकर लिखा है तो उसका बतानी मैं स्पष्ट कर देना चाहता हूँ कि—मेरे ~~लेख में लिखी गई~~ <sup>हमारे</sup> ~~सूचनाओं~~ <sup>सूचनाओं</sup> के लिखे जाने का प्रयोजन 'भी' आपकी ही है; क्योंकि आपके प्रसिद्ध इतिहासग्रन्थ 'सप्ततम' के अनेकवार परिशोधन के बाद मैं अखिर तस्वीर पर एक अच्छे स्तम्भ के पूर्व ही पहुंच चुका था— उसी संस्कार के कारण, प्रकटा कथा वे पंक्तिमें लिखी गई है। यदि लुफके महाम्नेष्य होता, कि 'सुखार सा० प्राथमिक लेखक नहीं हैं' तो शायद ऐसा न होना कि श्री नवीन रमोज के आचार पर उन्होंने जोतनीन कोले मेरी-गुरुियों में ~~लिखने~~ <sup>लिखने</sup> हुए बतलायी हैं, उसके लिए मैं उनका आभारी हूँ।

आपने अपने लेख में सबसे पहला हेतुवाज—मेरे लेख के प्रथम कोशक पर ही उठाया है, जिसमें कि किने बतलाया कि उपलब्ध लेने लेने श्रुत-ज्ञान के सर्वप्रथम लिपि बद्ध कथा में 'सुखार और भूल कोले दो बतलाया है' (आपने इसके एक-एक शब्द की समझ ली (कही) भी) और महोत्सव लिख उठाया कि 'सर्वज्ञान में जिलना भी श्रुत-ज्ञान संस्कार में उपलब्ध है'। इसके तब

प्रथम लिपि बहुरीत्या या उच्चारण मंडलिकायाम् अतः कालेन हीनवत् ।  
 आदि " उच्चारण लिपिने के आगे भाग रेखांकित दो पंक्तियों में अक्षरों को रखे  
 और जोड़कर उनका अपना-प्राचीन स्वरानुसार हीनवत् कर दो को प्रथम में  
 शिर कर रहे हैं । प्रथम आपकी दोष है, प्रथमों के द्वारा बनायीं जाने  
 वाली तुलना का ही नाम संस्कार है । संस्कार की जो सीमा जगत्प्राचीन काल  
 बताते हैं, उनमें तो श्रुतज्ञान ही थी, प्रतः प्रथमों के फेरल ज्ञान वक्तु भी  
 विद्यमान है । <sup>प्रथम</sup> ~~प्रथम~~ जितना भी प्रथमों जोड़ना भी-अर्थ हो जाता है ।  
~~प्रथमों का प्रथम कह लें कि अन्वेषण ही है कि ' श्रुतज्ञान ' की व्याख्या भी अप-  
 की विधि न सी ही दिखती है, अन्वेषण प्रागे-वक्तु आप महत्कर्म उठाते-  
 कि ' प्रथम श्रुतज्ञान का अभिप्राय जगत्प्राचीन अपना जगत्प्राचीन ही लिखा जाये  
 इत्यादि " । ( उच्चारण मंडलिका, प्रथम श्रुतज्ञान का अर्थ । नालि श्रुतज्ञान-  
 द्वयके द्वारा प्रथम श्रुतज्ञान ' केना है और उसके अनुसार जो कुछ श्रुतज्ञान  
~~प्रथमों के द्वारा प्रथमों को लिखा था उन्होंने ही उसे प्रथम लिपि बहुरीत्या~~  
 और अहं कर्म में आपके द्वारा लिखे गये ' अन्वेषण ' के १०९६० से  
 ही लिखी है । जिसे पाठक गण भी देख लेंगे :-~~

" तत्प्रथमम् अतः काले ओ उच्चारण ने कर्म श्रुतज्ञान को संक्षिप्त  
 के सार संज्ञागम का रूप दिया और उसे उच्चारणमंडलिका किम अर्थ  
 लिपि बहुरीत्या करा दिया "

यदि प्रथमों के ~~प्रथमों~~ इन शब्दों में कोई अधिक शब्द जोड़ा है  
 तो वह है ' सर्वप्रथम ' । और इसका भी कारण आपका ही उच्चारणमंडलिका  
 की है कि उक्त लिपि बहुरीत्या कर देने की ओर कहकर आपने पीछे लौटि  
 है कि " उच्चारणमंडलिकायाम् अन्वेषण प्रथम ' अपरानाम ' । प्रथ-  
 मप्रथम ' के शब्दों की रचना करके उन्हें ' नाग हस्ति ' उच्चारणमंडलिका  
 नामक पुस्तिका को पढ़ाया, उनके फेरल वक्तु ' ने पढ़कर उच्चारणमंड-  
 लिका पर बहुरीत्या करने और फेरल वक्तु से उच्चारणमंडलिका अर्थ  
 यत्न करने - बहुरीत्या के युक्तिपूर्ण लिपि । इस प्रकार उच्चारणमंडलिका-  
 वक्तु और उच्चारणमंडलिका के द्वारा कक्षा प्रथम की रचना होकर वह  
 भी उच्चारणमंडलिका हीनवत् " ।

इस अवतरण से भी मिलतुल ही स्पष्ट है कि कक्षा प्रथम के  
 लिपि बहुरीत्या होने से पहले ही ' उच्चारणमंडलिका ' लिपि बहुरीत्या हो चुकी थी ।  
 प्रथमों के फेरल वक्तु ' ने आपने बहुरीत्या के फेरल वक्तु की उच्चारणमंडलिका  
 है प्रथमों के फेरल वक्तु ' ने आपने उच्चारणमंडलिका के फेरल वक्तु ' ने विवरण  
 प्रथमों के आप उच्चारणमंडलिका के फेरल वक्तु ' ने उच्चारणमंडलिका का



ऐवराज

पायद आपका उद्धारक शब्द पर ही हो- जो कि लिपि बद्ध रूप में इस पद के काद बिलगागाए, तो मैं उसे सत्य कायद लेता हूँ, फिर तो मोहि प्रम न रहेगा- ऐसी आशा है-

आपका इत्या ऐवराज 'धवल सिद्धांत' इस नाम पर है, पर पायद आप को भ्रमे जा रहे हैं कि मेरे से कुछ पहले— ठीक १२ वर्ष पूर्व-आपकी ही लेखनी से यह बात लिखी जा चुकी है। देखिए 'समन्तभद्र' के २०१०४ का निम्नवाक्य:—

×× भागवज्जिन लोग के एक श्रीवीरसेना नामके सिद्धांत-शास्त्रों को पढ़कर उन पर धवल और जयधवल नामकी टीकायें लिखी थीं, जिन्हें धवल और जयधवल सिद्धांत भी कहते हैं।

प्रायः कण ठपना उनके इतना नामका मेरे निम्नवाक्यसे मिलान करें- "इसके ऊपर आचार्य वीरसेना धवल नामकी टीका ×× लगे थी। आज एक सिद्धांत पाए जा भी धवल इतना नामके प्रसिद्धि है। लोक-प्रसिद्धि तथा मैं इस लेख में 'जीवशील सिद्धांत' का 'धवल सिद्धांत' नाम से उल्लेख कर रहा "

इतनी अधिक पाठों की समानता है ही तो मुझे सुझाव देते हैं कि आपने लोगों को सुझाव देते हैं कि कौन सी टीका है- पर पाठक गण स्वयं ही निर्णय कर लेवें।

सुझाव २२० का लीखना ऐवराज मेरे निम्न वाक्य पर है:- "इतना (अबाले और सुझाव २२०) समय भागवान महावीर के निर्वाण के लगभग ६०० वर्ष बाद का है"।

सुझाव २२० का कहना है कि ६०० वर्ष के समय पर ७०० हेतु जाहिर है कि जिस धवल सिद्धांत के आचार्य पर आप लिख रहे हैं, उसके वीर निर्वाण के ६२३ वर्ष के बाद धारणा नाम का होगा लिखा है, आदि "

इस पर मेरा कहना यह है कि मैं यह नहीं कहूँ कि ६०० वर्ष का उल्लेख मैं धवल सिद्धांत से कर रहा हूँ, जिसे आप जयदस्ती मेरे सिर पर मार रहे हैं। और तिल का लोड क्या रहे है। पहले आप अपनी लोपनी से लिखेंगे 'समन्तभद्र' के 'समन्त भद्र'। वीर के समाधि को ही देखें- जाइए, जिनके कि ६२३ वर्ष बाद धारणा नाम से होने के किन्हीं ही आप तियां अपने दिखाने हैं। और— उसके ठीक १२ बार वर्ष बाद लिखे गये आपने। श्रुतावतर कथा 'नामक लेख को देखें- जाइए जो कि—

इसी जीन विज्ञान भास्कर र भाग 3 की किण्व ठमें अणुलेख के रूप के प्रकाशित हुआ है । उस लेख के उपान्त परिभाषा में आपको लिखा है कि :-

"ज चबला और जामपबला में जीनम लासी के आन्वयान - यामी जोतानामतक से गुणधर आन्वयो की प्रकृतगणना करके अणु उन्नती रूपकाल-गणना ६८३ वर्ष की देकर उनके बाद चरखेत तथा गुणधर आन्वयो का नानोलेख किया गया है ।  
और इसलए इन दोनों आन्वयो का समय वीरनिकरण से ६८३ वर्ष बाद का रखा गिला है । यह प्रयत्न ऐतिहासिक दृष्टि से कदावक - रिक है, अथवा किलती आपसि से मोम है, उनके निचर कायदा अवसर न ही है । किन्ती शता जाकर यह देना होगा कि प्रकृतगणना को देखते हुए टीकाकार का यह सूचन बहुत सुखचुरिपूर्ण एवं - स्वयन्त हो लिए हुए जोत पडता है । जिसका स्पष्टीकरण विशेष - त्तकारी के साथ कुछ समय बाद किया जाने दो है ।"

इस उद्घरण से बिलकुल स्पष्ट है ६८३ वर्ष बाद चरखेत दि आन्वयो का समय जानने में आपको जब देरन आपसि है अणु - चला कर की सी समय ही सिद्ध करेगे कि वे जी. नि. ०.६०० की सी दूरी हुए हैं । जो जी. मेरे लॉसन को लिए । ज. ए. र. ६.६०० के स्थान पर ७०० वर्षी आणविक लो इस कार का है कि तापतो/लेबेगार/गणना ।  
प्रायः पर उनका प्रकाश वक नही गया । इस बोधो-आपसि निवना है कि (अथवा किसी दूसरे जनन) का ताप में स्पष्ट उल्लेख नही आया है ।  
"मेरे अणुमनिकर के लिए तो अणुमनिकर के लिए नही था, जिससे कि उनके अणुमनिकरण उपस्थित नही । जो मेरे लेख का उद्देश्य था । उस के लिए जनता उपस्थित कि है ।  
"कल्पित आपसी आणविकता एक एक का प्रमाण कि जनसल उपस्थित की ही देता है । जिसे हमें अपने 'प्रवचनकार का तथा संस्करण परिकर लेख द्वारा जीन विज्ञान भास्कर भाग 3 की किण्व 9 में प्रकाशित करा है । वह प्रमाण इस प्रकार है :-

"xx जोषी पाठु तो दिगम्बर गुणधर है ही । उक्त गुणधर की अन्वयो धरते नाना कृत किया है जो कि एक दिगम्बर-चरम है और उसी के पुत्र की के लिए यह दिगम्बर का कृत्रिम भी उद्घृत किया है ।  
"मोनि प्राचल वीरल ६९० चार रोमर"

इतगुम्बर की जो जीन-परिणत एवं रकोडित प्राति इत के अन्वयो इन्डियन में प्रौद्य है और जिसे देरनकर ५० नेचर कालजी ने एक लेट किया था, उससे प्रामुख होगा है कि यह गुणधर

'पुरुषार्थ' (उभयपक्ष) मुनि के द्वारा प्रकृतियों (अवलंबी) सिद्धों के लिए लिखा गया है। अर्थात् —

"इस पुरुषार्थ रश्च अथर्वसिद्धिप्रकाशकालिहिए।  
इत्यादि वाक्यों पर जो उक्त कथन है। (यौकेयवली  
और उभयदल के मुक्त का प्रसिद्ध नाम 'धारित' था, इसीसे  
प्रायः वह द्विजगणों में प्रसिद्ध भी जाना जाता है। तब का  
उल्लेख किया जात पड़ा है।" अर्थात् ।

इस उद्देश्य में वीर निर्वाण के २०० वर्ष बाद धारित  
आचार्य के होने का स्पष्ट उल्लेख है। इसके सिद्धांत  
में कई एक उदाहरण हैं, जिनका यहाँ अभी उल्लेख नहीं है। तब  
आगे का लक्ष्य प्रकाश में आनेवाला है।

अतः एक अवसर पर यह उल्लेख किया जा रहा है  
है, वह यह कि अभी तक कुछ विद्वानों में यह कल्पना नहीं थी,  
कि मेरे जैसे अज्ञान एवं टूटे-फूटे २-४ पाद लिखने वाले नवीन  
लेखकों का लेखन पण्डितों की विशुद्ध कक्षा के आचार्यों का —  
आचार्य कक्षा के अन्तर्गत जैसे प्रोफेसर का होता  
उच्च स्तर का प्रदान कर और प्रेरी पाठकों को चमकाने  
आगे बढ़ने का सुझाव देना।

अतः श्री ० मुखार का श्री इस आशा का कि "पाली-  
जीव विद्या में विशेष साधना की कामलों X X लिखने हमारी  
लेखनी आधिकारिक स्वीकृति लेकर उन्नत-पुष्ट एवं —  
निर्भीत साहित्य तय्यार करने में तमस हो लके" शिरो-  
धार्य की जाइ अनियत काल के लिए जेदनी की एकदम  
बद्ध की जाइ और उन्नत फल सम्पादन के ये विषय प्रकृति  
करना है, जिनके कि आगे दिन लेखने के लिए फल आया  
करते हैं — कि वे अपने अमूल्य समय, शक्ति एवं धन को  
यस कर मेरे पास लेखने के लिए अनुग्रह विनम्र से  
भरे हुए प्रार्थना-पत्र न भेजा करें।

अतः श्री मुखार का श्री इस अनुचित-वेलावनी  
के उपलक्ष्य में कोटिशः धन्यवाद देकर अनियत काल  
के लिए अपनी लेखनी को विभक्त देना है।





सुपरिन्तेंडेंटों को "आतु" इतने दिनों तक मैं इत प्रतीक्षा में था, कि  
 अनाए विद्यालय के सुपरिन्टेंडेंट इतका अंत सुनाया जाने है, तो हानही  
 के जन्मदिन अंक १० से १४८ पक्का पर "पं० हीराबाबू जी पाण्डे  
 एम० विद्यालय का प्रिन्सिपल के आनाये " इत मोटे मोटे द्वारा एका विद्यापि  
 प्रकट हुई है, जिसमें एम० वि० के सुपरिन्टेंडेंट लिखते हैं "कि पं० हीराबाबू  
 जी हेला लिखते हैं, कि मैंने काशी विद्यालय में गरीबों को लोप होवाती  
 तही है " मे (नवंबर) मिन ता १०-१२-१३ १०५४ में लिखते हैं  
 कि (मुझे) लिख जो (ता) हेला लिखते का नहोपर (रमा प्रहारा) में कुरुक  
 कुरुक का वह पाठ को दे म लुम (सिता) हूँ। अलकोषा (हने) का ए  
 में भी (ता) हेला प्राम: तमी (जुल) २ पाठ पढ़ने लगा था। जुल है  
 १९२४ में वे विद्यालय में पढ़ते आए थे। कुछ दिनों पीछे अमीर  
 पक की अलपकता के कारण उनके एला पर उनको निमुक्त कि  
 गजाका। जब वे विद्यालय में कुछ काल पढ़े हैं, तब अंत प्रवृत्ति  
 लिखना अनुचित नहीं है " आर्य "

निष्कर्ष -

यहां तीन बातें खाने से विचारणीय है - १. मैंने अपने प्रतिकार  
 करा लिखा था। २. शीतल प्रकाश जी ने का जोर दिया। ३. जोर सु  
 रिं एम० वि० का पीने का मेर कि उतर दिया।  
 पाठ के उक्त अर्थन ले लख लकागए होंगे कि मेरे किस प्र  
 का क्या उता दिया गया है १. मैंने तो प्रच्छा था, कि रिपोरट के जो मेरे  
 के आगे प्रक का चिन्ह अलका चमपील के पढ़ते य परीक्षा नहीं देके  
 उठने लगे थे। जो अना अनाए विद्यालय के कार्य कर्तव्य अतामें  
 मैंने कस लेकस तक रहकर किस गार्डिया फाकल चमपील का क  
 कागस ले गन्ध पढ़े थे १. जोर (सुपरिन्टेंडेंट) उता दे रहे हैं, कि  
 ताहेला पढ़ा। क्या गजब का उता है। मालूम होता है, आप कि  
 नो अंतरंग में प्रक होकर ही विद्यालय का काम किया करते हैं १. अलथा  
 आपको शता पीला नहीं, कि प्रच्छा समा जा रहा है जो उता  
 दे रहे हैं १. जोर (शरीफ) की बात तो यह - कि रिपोरट भी आप ही  
 करते हैं जो उता ही उठा की दोष ले ले। अस्तु।  
 यदि आपका गरीब मन है, कि आपने पर ताहेला पढ़ा है  
 इलाहा आप विद्यालय के अंत प्रवृत्ति क है। तो महाभाय जी  
 शतों दिनों तक कीम लेतों भी मे लोपी की नींद में गड़े थे जो  
 तार अतिवर्ष की रिपोरट में मेरे नाम के आगे चमपील के पढ़ने  
 उठने लगे ता हा। सचमी बात तो यह है कि आपने शता  
 भी पता तक था, कि मैंने अनाए में हेला ताहेला पढ़ा है।

सी तो उन्हें मेरे ही लिले हुए लोग से प्रकृत हुई।  
 अरु। मेरे प्रश्न को भी गुरु शपथिगोच्य, आज तक की सभी  
 शिष्यों को भी आपस मान लिया जाय; तो भी जग गुरु ही तो बने  
 साकल उठाने कि धर्म च्यापक गिरुक्त होने के गहले में कि, लोको  
 तक साहित्य का अन्वयन दिग, जिलते हैं ध्या-मन् का यत्न ध्यान  
 माना जा सके। सत्य बात तो यह है कि आप गुरु ही सुपरिहृत ही थी-  
 गद्यार्थि गिरिस्थिति का रूप कर कुछ भी शान नहीं है। गा है - तो उल-  
 सत्य को सिपा कर केवल तकली देग ही लयाज की दिनाग-गहते है-  
 जैसा कि गायत्री आज तक की हरकतों से स्पष्ट प्रतीत है (छा है)  
 आप आज भी लयाजित लयाज के साधन नहीं सिमें में वेपो कि  
 आपने अपने कागसों के गंडा कर ड होने का उर है। इस लिए मैं धर्म  
 ही लिले देना चाहता हूँ कि सुपरिहृत स्थापन करणी अन्व अपनी जग  
 री में गुरु कलें - मैं १६ जुलाई तन १९२७ का नवरास  
 सुदुन्नाशा जो १७ जुलाई सिंहासत तीन दिनों के बाद २२ से धर्म च्या-  
 पक दिनाग प्रारंभ किया था। ता १९ को नवरास तन २७ की रात  
 को १९ बजे जेरे गुरु की एक नीमारी राता गिला - और कि सुधी-  
 ने लिए अजी प्रयत्न के देकर (तन ही १२ बजे रात को साधना दिग  
 ले दे पाया आगा - कि नु भाई के स्थापित हो जाने के पुनः कनास  
 न जा सका। जिलते १९ नवरास हो जाने का दे पा सी कि तक तक  
 ही देतन सुके - पुनः साधक के (६ साक ले ७५) मन् गिले जि कि  
 आपकी लेकड में ध्याज भी लिखे होंगे। वेरन सुके १७ जुलाई तन  
 मिला प्रारंभ हुआ था। अन्व हयका ध्याज ही नवरास - कि मैं  
 पडुनने के प्रारंभ के तीन - केवल तीन ही दिनों में - गायके विनाश  
 के आध्यापक के बीन २ ले साहित्य के पाठ पढ़ा लिए। जिलते  
 मैं आपके विचारधर्म का यत्न धर्म ध्यान माना जा सक।  
 पाठकों का विदित रहे, कि धर्म च्यापकी क-गण-  
 की लेकड दिनों बाद ही मैंने साहित्य पढ़ना प्रारंभ किया था -  
 जिलते मैं आज ले ४ मात इन्के ता १० - २३ के अ-क-के ही पढ़ना  
 शुरू के दोनरे ध्याज के अन्त में साधक दिग है - न साधक के  
 " - अन्व के प्रारंभ में ही साहित्य धर्म च्यापक पढ़ना प्रारंभ  
 किया था।"  
 तरीक की बात ले दीं कि इती ही ध्याज के सुदुन्नाशा  
 को लेका आप धर्म च्यापक होने के इन्के अन्वयन को ले हुए नाले  
 का दुःसाहस कीते है। कि भी उसी ध्याज के आन्त में पाठकों को  
 देपन का, या देपन भी वे ही में नहीं लिखते ग, उर उर उर जाने का  
 दिनाग का - ५८९७७७ प्रकास की है।



Handwritten header text at the top of the page, possibly including a date or reference number.

Main body of handwritten text in Hindi, consisting of several paragraphs. The text appears to be a historical or administrative document, possibly related to land records or government business, given the use of terms like 'खसत' (land) and 'खसतदार' (landholder).

Handwritten text in Hindi, likely a manuscript or a page from a book. The text is dense and appears to be a historical or philosophical treatise. It contains several paragraphs of text, with some lines starting with 'उत्तर' (Answer) and 'प्रश्न' (Question). The handwriting is in a traditional style, possibly from the 18th or 19th century. The text is written on aged, slightly yellowed paper. The content discusses various topics, possibly related to governance, ethics, or social structure, as indicated by the use of terms like 'राज्य' (Kingdom) and 'जन' (People). The text is written in a clear but somewhat cursive hand, with some corrections and additions visible. The overall appearance is that of a well-used historical document.



मिठली ११६८

Handwritten text in the left margin, possibly a list or index, written vertically.

Main body of handwritten text in Devanagari script, consisting of several paragraphs.



